

### 本期搜索

#### 传统零售业 如何破解电商重压

在2018年的年底购物季中,英美两国的电商销售额占比继续增长,战绩惊人。与之相反的是英美两国屡创历史新高实体店的关键速度。在电商的挤压之下,传统零售业该如何破解电商重压?



04

#### 国际消费电子展开幕 5G成为业内最大看点

国际消费电子展(CES)1月8日在美国拉斯维加斯正式开幕。在本届展会上,除了物联网外,5G也成为大家关注的焦点。移动芯片领头羊高通表示,2019年将有30多款基于5G的应用上市,包括近乎即时的云接入、多人虚拟现实技术游戏、增强现实技术购物等。

04

#### 整治农村食品市场 切不可“点到为止”

日前,云南省农业农村厅、省商务厅等联合开展为期三个月的农村假冒伪劣食品专项整治行动,以加强农村假冒伪劣食品问题治理、保障公平竞争的市场秩序。诚然,净化农村消费市场,不仅需要生产者和经营者自律,更需要有关监管部门给力,对于专项打假检查出来的问题更要实行“零容忍”。

02

#### 形成合力对症下药 挤出数据流量水分

在“数据为王”的背景下,数据流量造假问题已成为困扰影视文娱行业发展的痼疾,备受舆论诟病。“注水”的数据,既不能反映出真实的市场情况,也不能指导市场的良性运营,更不能反映国内电视剧拍摄的真实状况,亟须形成合力对症下药,让数据流量回归真实“面目”。



02

#### 构建商务诚信新机制 湖南着力优化营商环境

日前,湖南省商务厅在长沙组织各市州商务主管部门和省直相关部门负责人、境外和省内外商协会代表共200多人,召开湖南商务诚信工程建设推进会,落实《湖南省商务厅关于发挥湖南商协会作用推进湖南商务诚信工程建设的实施意见》。该意见从总体要求、主要任务、保障措施三方面入手,就如何推进湖南商务诚信工程建设进行了系统安排和总体部署。(详见3版)

#### “减”不断理还乱 家长的教育焦虑症怎么治

2018年,规范校外培训机构、减轻中小学生课外负担成为教育界的重要议题,相关政策相继出台。日前,教育部等九部门联合向省级人民政府印发了《关于印发中小学生减负措施的通知》,共30条,以切实减轻违背教育教学规律、有损中小学生身心健康的过重学业负担。虽然政令一再重申为学生“减负”,但多数家长还是对孩子的教育备感焦虑。(详见3版)



### 鼓励汽车家电消费

2018年国内汽车销量出现了近20年来首次下滑,对此,国家发改委有关负责人表示,今年将制定出台促进汽车、家电等热点产品消费的措施,如实施第二批外商投资重大项目,包括新能源汽车、新能源电池等,支持居民合理消费、绿色消费、升级消费。

CNSPHOTO 提供

### 本期观点

#### 科技奖励制度改革 释放更大创新活力

毛建国

一年一度的国家科学技术奖励大会,不仅是科技界,全社会都在关注。1月8日,2018年度国家科学技术奖励大会在北京举行,2018年度国家科学技术奖共评选出278个项目和7名科技专家。除了获奖的科学家和他们的获奖成果外,这届国家科技奖奖金也吸引了不少的关注。

2018年度国家科学技术奖奖金标准进行了调整。主要体现在两方面,一是奖金数额大大提高了,国家最高科学技术奖奖金由设立之初的500万元/人调整为800万元/人,对国家自然科学基金、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖“三大奖”的奖金标准一并做了适当调整,调整原则为奖金数额提高50%;二是对国家最高科学技术奖的奖金分配结构进行调整,奖金全部授予获奖人个人,由个人支配。

在1999年设立国家最高科学技术奖时,规定了500万元奖金“50万元属获奖人个人所得、450万元用作科研经费”。用历史的眼光来看,20年间,经济社会发生了巨大变化,国民收入水平也在大幅提升,我国科研人员获得科研经费的渠道已大幅拓宽。此外,参照国际惯例,将奖金全部授予获奖人个人是国际知名科技奖励的普遍做法。

社会发展到今天,科技的重要性已不言而喻。在科技创新上,核心技术尤为重要,而核心技术的提升等不来、喊不来,只有自力更生一条路可走。核心技术的核心是人,如果不在全社会形成尊重科技、尊重科学家的良好氛围,那就很难在核心技术上实现“弯道超车”和“换道超车”。

由此出发,更能够理解一段时间以来社会对于科学家收入的关注。很多人感慨科学家的收入不如某些演员、歌手,未必就是戴着有色眼镜审视娱乐圈,更重要的其实是希望科技工作者获得有尊严的收入,让他们能够安心地在科研道路上攀登。特别是那些默默耕耘在科技一线,对国家作出重大贡献的科学家,就应该让他们感受到温暖、享受到荣光。

事实上,很多科学家未必在乎这些身外之物。比如这次获得国家最高科学技术奖的钱七虎院士就很少考虑个人得失,把名利看得很淡。这样的科学家让人发自内心地敬佩,社会应该给他们更多的荣誉。

“发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力”。围绕打造有利于科技创新的良好生态,国家已经推出了一系列措施,国家科学技术奖奖金调整是其中一项。国家科学技术奖的关注度,已远远超出了科技界。国家科学技术奖发生的变化,都会在全社会发生涟漪效应。此次奖金数额的调整,对于崇尚科学、努力营造科技创新的良好社会氛围具有极大的导向意义。不仅是获奖的科学家,所有科研工作者都会从中感受到浓浓的暖意,都会自觉融入科技强国的新征程、担当科技强国新使命,在中华民族伟大复兴的追梦路上续写属于中国科技人的新荣光。

(王文博 罗江)

### 服务贸易领域五大关键目录已修订完成

## 服务贸易开放将迎政策“大礼包”

2019年,我国以服务贸易为重点的“二次开放”驶入快车道,多项重磅支持政策有望近期集中发布。其中,服务贸易领域的五大关键目录已经基本修订完成,高新技术和健康医药产业领域开放受关注。

#### “二次开放”驶入快车道

当经济全球化走到新的十字路口,为适应经济全球化的新变局,业内专家学者普遍认为,在我国经济转型升级与新一轮全球化形成历史交汇的大背景下,从以货物贸易为主的“一次开放”转向以服务贸易为重点的“二次开放”,即推进服务业市场开放已成当前经济转型发展的当务之急。

值得关注的是,高新技术和健康医药产业开放有望成为此次服务业市场开放的重大突破点。据中国(海南)改革发展研究院院长迟福林介绍,以药品为例,目前,我国每年新增癌症病例为429万,占全球新增癌症病例的30%。同时,从现实情况看,某些国产药品药效与发达国家相比仍有差距。我国对相关的高品质药品的需求相当大。因此,着力扩大大医疗技术等服务业进口、倒逼国内医药企业提高质量与标准,以更好地适应和满足全社会服务型消费需求已是现实要求。

迟福林认为,应加快形成以服务贸易为重点的全面开放新格局,适应“二次开放”的制度框架也需要做出相应的调整和优化。如尽快形成国家层面服务业市场双向开放的行动计划,加快服务贸易与服务业市场开放的融合;拓宽社会资本投资空间,有效激发市场活力,扩大服务型消费的有效供给;促进“一带一路”沿线自由贸易区网络建设,推动双边、多边投资贸易谈判进程。

此外,迟福林还认为,应以服务贸易

加快形成以服务贸易为重点的全面开放新格局、适应“二次开放”的制度框架也需要做出相应的调整和优化,如尽快形成国家层面服务业市场双向开放的行动计划,加快服务贸易与服务业市场开放的融合;拓宽社会资本投资空间,有效激发市场活力,扩大服务型消费的有效供给;促进“一带一路”沿线自由贸易区网络建设,推动双边、多边投资贸易谈判进程等。

为重点,推进国内自贸区转型,争取到2020年把自贸区服务贸易负面清单压缩到40项以内;加快推进产业项下的自由贸易进程,从不同区域的特定优势出发,支持具备条件的地区率先实行旅游、健康、医疗、文化、职业教育等产业项下的自由贸易政策;全面推进粤港澳服务贸易一体化等。

#### 重磅支持政策将发布

在2018年全国商务工作会议期间,商务部服务贸易司司长冼国义表示,服务贸易领域的五大关键目录包括《服务出口重点领域指导目录》《鼓励进口服务目录》《服务外包产业重点发展领域指导目录》《禁止进口限制进口技术目录》和《禁止出口限制出口技术目录》,目前修订工作层面已经全部完成。在修订后的五大目录中,服务进出口重点领域都将有集中体现,同时相应的支持鼓励政策也将更加明确,注重操作层面的可行性。

参与修订的专家透露,本次目录的修订,一是注重数字技术发展对服务业开放领域产生的新需求,二是加强了国计民生切实需求的支持力度,其中医药研发方面有获得从试验产品的通关到技术人员引进等多项便利措施。

据迟福林介绍,预计2020年,我国健康服务业市场潜力高达8万亿元,2023年生活服务市场整体规模将达到33万亿元。这一市场规模不仅为社会资本提供巨大投资空间,也会成为全球资本关注的重点之一。

“修订后的目录充分考虑了这些现实需求,在鼓励服务进口方面,研发设计将作为重点支持领域,还将增加人员流动的便利措施。”参与目录修订的商务部研究院国际服务贸易研究所所长、研究员李俊表示,其中,在服务出口方面,目录将会新增数字经济、数字产业、互联网相关产业以及服务外包的重点发展领域等新技术、新业态、新模式。

据了解,相关配套措施也在加快制定。当前,商务部、财政部、海关总署等相关部门正在密切磋商,在税收优惠、医药保税研发等方面进行探索,并达成共识,新的优化政策也将很快出台。据商务部服务贸易和商贸服务业司司长冼国义透露,目前商务部正在会同网信办、中医药管理局规划建设国家数字服务出口基地和国家中医药出口基地,现在初步方案已经基本达成一致。

此外,值得注意的是,“因为涉及行业众多,只有指导目录,而垂直领域政策不够细化,导致服务贸易的很多支持优惠政策在落地时存在一定难度。”商务部研究院外国投资研究所副主任、研究员聂平香说,在实际执行过程中,还需要考虑更多操作上的便利性,让更多企业享受到实实在在的优惠。



洞悉变革 行业门户

中国商网  
www.zgswcn.com



扫描更精彩

新闻热线  
(010) 8312 8892  
8312 8832  
虚假新闻举报电话  
(010) 8312 4796